
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

7. Ανάλογα και αντιστρόφως ανάλογα ποσά 

 

 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Α΄ Γυμνασίου 

 

6.3 Ανάλογα ποσά - Ιδιότητες 

 

                                                                                                                    

                            σχ. βιβλίο (σελ. 98) 



 

 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λύσεις Ασκήσεων Μαθηματικών Α΄ Γυμνασίου  σχ. βιβλίου  (σ. 98) 

6.3  Ανάλογα ποσά - Ιδιότητες       

                

   

Άσκηση 1 

Ποια από τα παρακάτω ποσά  είναι ανάλογα;  

(Τοποθέτησε ένα ‘‘x’’ στην αντίστοιχη θέση)                                        Σωστό          Λάθος  

(α)  Ο αριθμός αναψυκτικών και τα χρήματα που κοστίζουν.                            

(β)  Το εμβαδόν του πατώματος και ο αριθμός των  

       πλακών που είναι στρωμένο.                                                                  

(γ)  Ο αριθμός των εργατών και ο χρόνος που απαιτείται                     

       για να ολοκληρώσουν ένα έργο.      

Σωστό:  Όσο αυξάνει ο αριθμός των εργατών, μειώνεται  

ο χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση του έργου.                                                          

(δ)  Το μήκος και το πλάτος ενός ορθογωνίου δεδομένου  

       εμβαδού.     

Σωστό:   Ε = x  y,  όπου x, y  δεν είναι ανάλογα.                                                                         

(ε)  Η ταχύτητα και ο χρόνος που απαιτείται για την  

      κάλυψη μιας απόστασης. 

Σωστό:   Όσο αυξάνεται η ταχύτητα, ο χρόνος κάλυψης  

της απόστασης μειώνεται.                                                                         

(στ)  Η πλευρά ενός τετραγώνου και το εμβαδόν του. 

Σωστό:   Αν διπλασιαστεί η πλευρά του τετραγώνου,  

το εμβαδόν του θα τετραπλασιαστεί.                         

(ζ)  Η ηλικία ενός ανθρώπου και η περιουσία του.  

Σωστό:  Μπορεί η ηλικία να αυξάνεται και η περιουσία  

να μειώνεται.                 

                        

    

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 
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(η)  Το ποσό που ξοδεύει κάποιος, για να αγοράσει λαχεία  

       και το ποσό που κερδίζει.  

Σωστό:    Το ποσό που κερδίζει είναι τυχαίο, όπως επίσης δεν  

είναι σίγουρο πως θα κερδίσει.                                                                 

  

Άσκηση 2 

Συμπλήρωσε τα παρακάτω κενά:  

(α)  Δύο μεγέθη των οποίων οι αντίστοιχες τιμές δίνουν πάντα το ίδιο πηλίκο 

λέγονται  ……………………………………………………………………………………………………… . 

(β)  Αν τετραπλασιάσουμε την τιμή ενός από δύο ανάλογα ποσά και η αντίστοιχη                    

      τιμή του άλλου ποσού  …………………………………………………………………………………. .  

(γ)  Τα ανάλογα ποσά συνδέονται με τη σχέση:  ……………………………………………….. . 

 

Λύση 

 (α)   ανάλογα ποσά 

(β)   τετραπλασιάζεται  

(γ)    y = α  x 

 

 

X 
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Άσκηση 3 

Εξέτασε αν τα ποσά που δίνονται στους παρακάτω πίνακες είναι ανάλογα:  

(α)                                                                                              (β)   

                                                                                

 

Λύση 

Γνωρίζουμε από τη θεωρία πως δύο ποσά είναι ανάλογα όταν οι αντίστοιχες τιμές 

τους δίνουν πάντα το ίδιο πηλίκο:  
y

= α
x

.    

(α)  Επειδή   
3

8
≠

10
,

5
   τα ποσά δεν είναι ανάλογα γιατί δεν δίνουν το ίδιο πηλίκο. 

(β)  Επειδή  
3

0,9
= 

4

1,2
=

6

1,8
=

11

3,3
 = 0,3,  τα ποσά είναι ανάλογα  γιατί δίνουν το ίδιο 

πηλίκο. 

 

 

Άσκηση 4 

Στον πίνακα που ακολουθεί, τα ποσά x  και y  είναι ανάλογα. Υπολόγισε το 

συντελεστή αναλογίας τους και συμπλήρωσε τον πίνακα.  

 

 

Λύση 

Έχουμε: 
x

y
 = 

5

10,05
 = 2,01,  άρα ο συντελεστής αναλογίας είναι α = 2,01.  

Από τη σχέση αλληλεπίδρασης των x, y  (y = 2,01 ∙ x),  έχουμε:  
 

Για  x = 0,  τότε y = 2,01 ∙ 0 = 0                  

Για  x = 1,  τότε y = 2,01 ∙ 1 = 2,01     
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Για  y = 2,  τότε x = 2 : 2,01 = 0,99             

Για  y = 0,125,  τότε x = 0,125 : 2,01= 0,062  

Για  x = 3,7,  τότε y = 2,01 ∙ 3,7 = 7,437     

Για  x = 0,61,  τότε y = 2,01 ∙ 0,61 = 1,2261  

Για  y = 0,55,  τότε x = 0,55 : 2,01 = 0,273 

 

Επομένως ο πίνακας γίνεται: 

 

  

 

Άσκηση 5 

Μια συνταγή κέικ αναφέρει:  ‘‘ 4 αυγά, 1 πακέτο 

φαρίνα, του μισού κιλού, 250 gr βούτυρο,  2 φλιτζάνια 

ζάχαρη,  1 βανίλια,  1 ένα φλιτζάνι γάλα’’.  Βρες πώς θα 

γίνει η συνταγή αν θέλεις να φτιάξεις μεγαλύτερη δόση 

και έχει 7 αυγά;  

 

Λύση 

Θα υπολογίσουμε τις ποσότητες όλων των υλικών για την μεγαλύτερη δόση κέικ, το 

οποίο θα περιέχει 7 αυγά. 

Υπολογίζουμε τη νέα ποσότητα φαρίνα: 

               Αυγά                        4                       7 

             Φαρίνα                    500 gr                       x; 

 

Επειδή τα ποσά αυγά - φαρίνα είναι ανάλογα,  τότε: 

0 2,01 

0,99 0,062 

7,437 1,2261 

0,273 
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500

4
= 

x

7
,   άρα 4  x = 3500 και τελικά  x = 3500 : 4 = 875 gr 

Επομένως χρειάζονται  875 gr  φαρίνα.  

 

 Υπολογίζουμε τη νέα ποσότητα βούτυρο: 

               Αυγά                        4                       7 

            Βούτυρο                    250 gr                       x; 

 

Επειδή τα ποσά αυγά - βούτυρο είναι ανάλογα,  τότε: 

250

4
= 

7
,

x
   άρα 4  x = 1750  και τελικά x = 1750:4 = 437,5 

Επομένως χρειάζονται 437,5 gr βούτυρο. 

 

 Υπολογίζουμε τη νέα ποσότητα φλιτζανιών με ζάχαρη: 

               Αυγά                        4                       7 

       Φλιτζάνια ζάχαρη                    2  φλιτζάνια                       x; 

 

 

Επειδή τα ποσά αυγά – φλιτζάνια ζάχαρη είναι ανάλογα,  τότε: 

2

4
= 

7
,

x
   άρα   4  x = 14  και τελικά x = 14:4 = 3,5  

Επομένως χρειάζονται 3,5  φλιτζάνια ζάχαρη. 

 

Υπολογίζουμε τη νέα ποσότητα από βανίλιες που θα χρειαστούν: 

               Αυγά                        4                       7 

            Βανίλιες                 1  βανίλια                       x; 

 

Επειδή τα ποσά αυγά – βανίλιες είναι ανάλογα,  τότε: 
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Έχουμε   
1

4
= 

x

7
   άρα   4  x = 7   οπότε x =7:4 =  1,75 

Επομένως χρειάζονται 1,75 βανίλιες. 

Υπολογίζουμε τη νέα ποσότητα από γάλα: 

               Αυγά                        4                       7 

         Φλιτζάνια γάλα                 1  φλιτζάνι                       x; 

 

Επειδή τα ποσά αυγά – φλιτζάνι γάλα είναι ανάλογα,  τότε: 

1

4
= 

x

7
   άρα   4  x = 7   οπότε x =7:4 =  1,75 

Επομένως  χρειάζονται 1,75 φλιτζάνια γάλα. 

 

Άσκηση 6 

Δίνεται η αναλογία  
x

3
 = 

2

6
   Υπολόγισε το x και το λόγο  

x + 2

3 + 6
   Τι παρατηρείς;  

Λύση 

Υπολογισμός του x: 

3

x
 = 

2
,

6
  άρα  6  x = 6  και τελικά  x = 6 : 6 = 1.  

Υπολογισμός του ζητούμενου λόγου: 

63

2x




= 

63

21




= 

9

3
 = 

3

1
 

Παρατηρούμε ότι:   
3

x
= 

1

3
2

6





 = 
3

1
= 

63

2x




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Άσκηση 7 

Κεφάλαιο 150.000 € κατατέθηκε στην τράπεζα με επιτόκιο 9,5 % . Πόσο θα έχει γίνει 

το κεφάλαιο, μετά από 1 χρόνο;  

 

Λύση 

Αρχικά θα υπολογίσουμε τον τόκο που θα αποδώσει το κεφάλαιο 150.000 €, το 

οποίο κατατέθηκε στην τράπεζα με επιτόκιο 9,5 % . Επομένως:   

100

5,9
∙ 150.000 = 

100

1425000
 = 14.250 €    

Τότε το τελικό κεφάλαιο θα είναι:  

Τελικό κεφάλαιο = Αρχικό κεφάλαιο +  Τόκος = 150.000 + 14.250 = 164.250 € 

 

 

Επιμέλεια:  Γκιμίσης Βασίλης -  MEd - Μαθηματικός 
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